

中華民國二十八年

十月一日出版

報旬導督

第十期

印編處記書團務股眾民導督地戰北華會員委事軍

專載

國立北平圖書館藏

努力把握重點，丟掉根基，集中力量，致時間精力沒有一絲一毫的浪費，整個

最後勝利的目標命令，因此我認為當前最切要的幾件事是：（一）集中人才建設

得力。二、加強集羣爭取勝利；三、注意國際形勢，推進對外外交。先從第一點集

卷之三

我們要達成
公債

獨樂園我們的
日會誌錄

必須完成後方各種經濟產業政治文化光

戰的本身，健全為國建國的基礎，無論

國慶宋仲仁歌詞如上所述，而其詞中所說「我們惟一根本問題，我們中國無論在

何情況之下，深信必能發揮其作用。

粉碎敵人侵襲野心 得到最後勝利，但

惟一的要件，就非得找遠光宣我們皆力奮鬥的國力不守；講到後方建設，當然任何部份都是同樣的重要，但凡事總有一個重點，我們總想建設的區域，應該是拉西北與西南各省，而川康為西南西北的中心地區，更為重要，我們在上一次開會的時候，決定設立川康建設籌成會，同時組織川康建設視察處，這幾個月來各位參政員同人，不憚勞苦不避跋涉，遍遊川康各地，一面考察一面宣傳，對地方政治和經濟以莫大的鼓舞，同時搜集了許多很切實豐富的材料，怎麼利用這個寶貴的收穫來推進我們後方的建設，是這次大會議特別討論的一個主題，諸位參政員要盡量供獻，我相信政府應能充分採納，談到建設，首先要選出德才兼備全國優秀賢哲之士的一個總機關，以全本民族的中心，我們一定能夠將全國的人才集中起來推進一切的建設，目前真是中國爭存二大生死的關頭，凡我國人有一分心一分力，都要為國家為民族，我盼望各位同人，不回狂開會議開作成良好的決議案，還要召開會以後竭盡心力，統合國人，發展氣氛推舉賢能，協助政府來完成抗戰到底的任務，這就是這段第一點，其次就加幾筆軍事來說，自從上一次大會開幕以來的軍事經過，另有詳細的報告，現在簡單扼要的說：這六月中旬，除了我們在兩西陣地撤退以後，敵人不但毫無停歇，連續發動很大的打擊，敵寇不但沒有進展，而且比之半年以前

還要後退，例如在山西敵人，先是以八個師團攻破太行山和平
涿山脈，但日寇被我軍克復以後，他的計劃就完全粉碎了，
在鄧北地全面攻我蘭淮襄樊，想消滅我第四戰區的軍隊，結果
反被我軍消滅，不敢再越雷池一步。在長江以南敵軍本想從兩
昌直取長沙，結果他不但不能進取，最重要的是高安重鎮反被我
軍佔據了，其地丘陵東從化新會湘州等地，他也懂得要大消耗
了極大的兵力，總之無論在史家場南戰場北戰場，都認明了敵
人的兵力愈用愈強，可以說我們自從漢口撤退以後，我們軍事
更形落面，我往去年曾經預告國人，我們以後持久抗戰的戰場
要在平漢寧漢路線以西地區有勝利的把握，這半以來已有事
實的證明了，我今天可以責在報吾本意，我們軍事力量不但已
經恢復到開戰以前的程度，而且比之間勢力增加了一倍以上，
至於軍需軍資已早有充分的準備，但這並不是說我們以後對於
抗戰再沒有顧慮或毫無缺點，更不能說是以後決無艱險的話，
反之，需要打破敵人的氣氛掙扎，我們以後抗戰的環境，必有
更艱更險的遭遇，所以我們為要進行抗戰有利的反攻，達到取
得的勝利，我們必須不失時機，盡量加強我們的軍事以及政治
經濟的力量我們更要加緊訓練加強擴充加緊努力，更要使各地
兵役辦有成績，更要使軍民密切聯繫，更要使地方自治實現，
關於這種種問題，我們參政員同人來自各地，見聞較為切實，

命 令

諭 示 諭字第三〇九號
二十八年九月二十二日

據軍委會教官國藩收發煙陽工作情形
主司全體將士十份 諸君正保 金相哲
陳各一通並請閱來。除批諭外，仰該處
標榜備用為要。此諭。

右諭改列處代經處務至芳

諭字第三一〇號

報導督

諭 示
二十八年九月二十二日
右諭第一工作大隊隊長魯道兄弟
諭字第三一五號
諭示
二十八年九月二十二日

查該隊及所屬各二工作單位所用閘防鐵
記多未備案，難資守信，仰將所有閘防鐵
記均拓具印模兩份呈送備案為要。
此諭。

希冀在會期中，盡量提出意見和報告，
更希望在會期以後，就駐了組織地方自
治和兵員訓練等事項，努力進行整頓，
協助，這是第二。

最後要講到外交，這就是說歐洲戰事，
蘇聯以後，我們將怎樣來適應這個新的
局勢以資策應我們的抗敵國策，這個問題
極為重大，特別要慎重研討，我們都知
道單日問題就是世界問題，而且是世界
最大問題，須知今日世界則戰亂，完全
是因日本侵華和中國破壞國際公約擾亂世
界的和平，這種種行為所引起來的，我
們中國的抗戰，一方面為為保障本國的
獨立生存，而一方面也是在為要對抗這
個世界侵華戰爭的禦者日本，維護世界
正義和平，因為中日戰爭一日不休，世
界和平也就永遠不能恢復，簡單的說，
中日戰爭就是世界戰爭的起點，也就是
世界戰局的重心，這是各位應該特別注意
的，何況我們中國是擁有全世界四分之
一人口的國家，對於奠立世界永遠的和平
秩序，當然負有重大的義務和責任。自九
一八以來，我們一貫的國家是建立在下列
幾個原則上的：一、反抗日本侵華以保障我
蘇聯以後，我們將怎樣來適應這個新的
基於國際盟約九國公約與非戰公約，以共
同維護世界和平為前提，不受任何外國干
涉，以本國立場與抗戰利益為前提，不受任
何拘束，以不得中國之自由平等實現三民
主義，重興世界永久和平。八年以來，國
民政府秉此奮鬥，始終不渝，現在歐洲既
起，我們更應固守既定方針，不計前嫌的
陰陽利害，亦不計國際形勢變幻到如何
程度，而必求我們的一貫方針貫徹到底，
在歐戰既起以後，啟明的表示是不干涉歐洲
戰事，自然要努力解決中日戰爭，他所謂
不干涉歐洲戰爭，換句話說就是不干涉美
據改訛處轄送該隊工作改核表一件，
經核所詳各項，除批諭外，合行檢

同友德各諸侯該隊轉移所屬遵照改進為
要，此諭

關稅核表一件

右諭第一工作大隊隊長事

公牘 公字第一六八號

二十一年九月十九日

為擬具稿為漢奸游勇匪類辦法並請

查照飭屬協助由

查故國為輔助國軍肅清戰區抗戰陣線
，加強效率計，特擬定稿為漢奸游勇匪
類辦法，刻已編印成書，除飭屬於工作
機關各村鎮負責人員協商辦理外，茲
將本上項办法一份，即希查照轉飭屬屬
至該公證

此致

財務處漢奸游勇匪類辦法 份

人要在現在世界之外另造一個世界，這
並不是要令他日本這一個國家的名稱不
再存在於現在世界之上一樣麼？除非世
界上以後沒有日本這個國名，否則無論
是中國或日本，是不能脫離世界和

國際關係而能永久獨立的，然而亂人至
今還在那裡說這些「更立新秩序的夢話」，
於此更可見亂人豪火狂妄之心地是分外

明顯了，但我們中國却是國家早經決定
這半年以來，漢奸賣國的罪惡更是奉盡無

本人自己恐怕也不能相信吧！

敵人現在兵力早已疲憊，內部尤為空虛
若在軍事方面訊，敵人早已失敗，而且已
陷於不能自拔的絕境，以後除了軍事以外
他自發要聯繫進行他所謂政治進攻和經濟

進攻，實行他所謂「聯長友邦新政權」和造成其
所謂「完全的反邦的漢奸混淪奴隸中國的醜

劇，除此以外更沒有第二個辦法了，但是
這半年以來，漢奸賣國的罪惡更是奉盡無
遺，他們的說謊毒計和卑劣無恥的行動，
不但為國民所其深，亦已為世界所不齒，
我們中國認定凡是在敵軍卵翼之下所產生
的組織，皆是敵人所謂「興亞院」的聯絡部所
組織的軍用機關，無論他假借任何名義，
而我們抗戰唯一的敵人祇是日本，凡受敵

軍命令或指使的，我們祇認他是日本的奴

隸而絕不認他是中國人，所以以後即
是廿十四日日本的鴻政府出現，甚至任何鴻
軍的這種野心，使之粉碎無遺。實在
說，敵人到今天還說要以全力來消滅
中國抗戰，我們就可集中全力來消滅
敵人的這種野心，使之粉碎無遺。實在
說，敵人到今天還說要以全力來趕快結
束中日戰爭這一類的話，實在是對於敵
人說夢話，他不想想在兩年以來，集中
全力來侵吞中國，尚不能達到速戰速決
的目的，而至今日其勢已成為強弩之末
的時候，還要說這些狂噏，這就問他日
會發生極大的效力，而對於我們抗戰又不

庄，田家溝，白家灘，楊虎溝，海天

統計三縣賑碗村莊共九十三村，賑碗

，曹家溝，木盆，青山，榔峪，下雷峪

，上雷峪，月裡，上橫榆，下橫榆，

現寄架車大隊部內後綫託大隊代為發

東峪溝，胡家峪，毛家灣，三河口，放，現職處賑碗各員已另派工作，理

墨庄，西坪，上太坪，下太坪，界牌合將賑碗情形備文呈報，伏祈

馬家廟等四十六村，共賑碗六千五

鑒核謹呈

百六十二個，煙曲故鏡村莊，有朱家主任雷

庄，衛家庄，張家庄，小南溝，鹿蹄代主任郭

拉山石，集落鎮，劉家溝，西面溝

李溝，北後溝，後峪溝，西峪溝，

東南庄，西志庄，柴家壩梁，八家溝

東下，靠光庄，急頭嶺等共二十一

村，賑碗三千九百四十八個。夏縣故

政訓處報告

二十八年九月十九日

於平泉村

而至遠供應工作大隊讀物辦法請

鑒核備案

義祿兄弟

成義祿兄弟

立彌兄弟

李芳

主任雷

政訓處代理處務李芳

會議紀錄

第四十九次團務會議紀錄

時間：二十八年九月十九日上午十時

地點：平陸窯東村團主任辦公室

出席人：雷鳴遠 郭鴻庠

義祿兄弟 李芳

(一) 本團日內東進中條山工作應如何繼續暫定集

決議：(一) 成立本團中條山政工隊，範圍：暫以

夏縣，聞喜，垣曲，平陸，四縣為限

，並為供應此種需求，解除精神飢餓

，南晉坡，底大島，西王家溝，南金塗

起見，特擬定政訓處供應工作大隊

編制：設隊長一人指導員一人或二人

書記會計各一人督導員十人。

(二) 據工作大隊報請對本團各幹訓班學友會予以補

訓處文化，理合檢同該項辦法備

十六村，共賑碗九千七百一十七個。主請

鑒核備案，謹呈

助費，加強工作效能，應如何處理基

(附錄三)

決議：人總務處先擬定一個月由事業

費開支(後歸入中華山政工隊事
業委員會下預算)

(三)據工作大隊報請錢由各幹訓班學員

每人月給大食費九元應如何處理基

決議：令大隊造具名單交中華山政工

隊統籌辦理

(四)本團第一次總政校九月底應如何定統一

改校標準以利進行基

決議：一、各處隊加緊辦理

二、二十元以上之工作員注重名

譽獎，得酌給獎金但提升各

職不在此限。

三、二十元以下之工作員得予晉

級獎勵。

(五)本團工作員多與被子應如何統一等

購集

決議：由團通知各處隊具報名單責成

總務處統一專賬在各人名下核

實扣還，但出發時被子必須各自

負責。

(六)本團成立週年應如何紀念集

決議：一、成立週年紀念集備委員會

二、編印工作年報定名《智達》

三、籌辦一切事宜。

四、本團第一次總政校九月底應如何定統一

改校標準以利進行基

決議：一、各處隊加緊辦理

二、二十元以上之工作員注重名

譽獎，得酌給獎金但提升各

職不在此限。

三、二十元以下之工作員得予晉

級獎勵。

(五)本團工作員多與被子應如何統一等

購集

決議：由團通知各處隊具報名單責成

法規

政訓處供應工作大隊讀物

辦法

本團禁煙禁賭罰則

一、敬責鴉片者，每兩罰洋半元，用於修理

當地小學，烟予焚燬。

二、吸鴉片至半兩以上者，烟予焚燬外，販

者交官法辦。

三、吸食鴉片者，毀其烟具，初犯勸戒，再

犯酌科罰金，三犯交官治罪。

四、聚賭寫賭者，毀其賭具，賭主治罪，賭

徒罪金五元，獎資貧苦之民役。

一文給本處。

四、大隊部借到書籍後，分別借給各同志輪

流閱讀。全數書籍，定兩月為交還期限

。屆期大隊部須統一封負責交還，以清手

續，如須續用時應具聲明。

五、大隊部借到之書籍，須負完全保管責任

，倘有遺失或損壞情形，必須賠償。以

重公事。

六、本辦法自呈經 國立社核准之日起施行

要聞

班主任李誠報告，招考事宜早已完成，現已選得池東北五里之高村為駐址，於上月十八日開學，二十一日正式開始。

本團團員訓練班

上課云。

已於九一八紀念日開課

垣陽公路

本團工作順利展開

全國為尤實工作人員，增加工作效率，起見，吾往河南汜水招考國員，施以相，當訓練，然後來團工作，現據該訓練班

本團籌劃已久之垣陽路交通站事宜，

前已派員迅速開展工作，現據該路管理所長任國華報告稱，該路為吾首通河北要道，軍隊旅客，往來如織，然苦於交通困難，以缺飲缺食為尤甚，且傷病官兵，給糧道上，政治工作迫切需要，現該交通站各項工作，已先後順利開展，不久當有更詳細之報告云。

本團本旬重要公文處理情形一覽表

自九月二十一日起至三十止

來文機關	事別	由處	理 情	形 備 故
政訓處	報告	為奉請達派為指導員視察東平村小學情形請鑒核由	准備查	
工作大隊	報告	為呈報九月份第二週西新立山小學情形請鑒核由	准存查	
五集團軍總部	公函	為各闈張務會議函請發一人參加由	派吳廷賓參加	
工作大隊	報告	為轉報閩善保吳村錯案振濟由	附名冊查	
軍委會工作隊	報告	為報告轉道赴工作地點及沿途情況由	准存查	附摺卷冊
財政部	呈	為報告軍費無款情形請鑒核備悉由	准備查	
事業處	報告	為報告九一八紀念日舉行西平五級民情形請鑒核由	准備查	
人事處	報告	為轉報七泉村村支請來修橋由	准如所擬辦理	